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Семінар для педагогів 
Статус дитини в групі
План
I. Вправа «Мої ролі, інтереси, можливості». 
II. Вступне слово.
III. Словникова робота.

IV. Вікторина.

V. Поради психолога.

VI. Розв’язування кросворду.

VII. Вправа «Телеграма».

Хід семінару
I. Вправа «Мої ролі, інтереси, можливості».
Мета: виокремити  та усвідомити ті ролі, які виконує кожен учасник семінару в житті та їх співвідношення з інтересами та можливостями.

Завдання: записати на аркуші паперу свої ролі, інтереси та можливості:

· я … дружина, педагог…

· мені цікаво …
· я можу …
Обговорення: учасники розповідають про свій статус та свої почуття.

II. Вступне слово.
Статус особистості (теоретичний аспект)

   Правильне розуміння поведінки особистості у групі, взаємин індивіда та групи потребує врахування як властивостей особистості, котра має певні соціальний статус, позицію і роль у групі, так і складу, характеру діяльності, рівня організації групи та групових процесів. Статусно-рольові характеристики, особливості поведінки особистості в групі та в більш широких соціальних спільностях виражають поняття “статус”, “позиція”, “роль”, “ранг” та ін.
   Статус (лат. status — стан, становище) — місце індивіда в системі міжособистісних відносин у групі, суспільстві, його права, обов'язки і привілеї.
   Кожна людина охоплена різними соціальними зв'язками і різними соціальними функціями, тому одночасно може мати багато статусів. Перебуваючи у взаємозв'язках різного рівня, індивід може мати статуси людини, громадянина, студента, члена сім'ї, неформального об'єднання тощо. З огляду на природність — набуття статусу, виокремлюють пропоновані (національність, соціальне походження, місце народження) і досягнуті (освіта, професія та ін.) статуси. Суттєвими також є економічний, правовий, професійний, політичний, особистісний статус людини. Іноді йдеться про заданий і досягнутий, формальний і неформальний, суб'єктивний та об'єктивний статуси. В більш узагальненому вигляді можна твердити про психологічний і соціальний статус.

   Статус є єдністю об'єктивного і суб'єктивного, свідченням визнання значущості особистості групою чи суспільством. У ньому реалізуються групові норми і цінності. Визначається статус позицією, соціальним рангом (офіційний статус), а також ставленням до особистості осіб групи, ступенем їх поваги, симпатії, авторитетом, престижністю індивіда в спільноті (неофіційний статус). Залежить він від соціальних ролей особистості в спільності. Між офіційним і неофіційним статусом існує тісний взаємозв'язок: авторитетна особистість має більше шансів зайняти високий ранг, водночас підвищення офіційного статусу піднімає рейтинг людини, її оцінку іншими. Авторитет і престиж особистості є головними складовими статусу.
   Що стосується дошкільного віку, то головним джерелом психічного розвитку дитини є соціальне середовище, а основними психологічними аспектами її розвитку виступають емоційна та когнітивна сфери, вольові компоненти, самосвідомість та індивідуальні здібності. Соціальний статус дитини дошкільного віку в групі однолітків переважно залежить від таких психологічних чинників, як розвиток Я-концепції, рівень самооцінки та рівень тривожності. У дитини дошкільного віку відбувається формування та розвиток зазначених психологічних конструктів особистості, й від того якими вони будуть, залежить її соціальний статус у групі однолітків. Високий соціальний статус дошкільника значно залежить від своєчасного формування Я-концепції, високої самооцінки та низького рівня особистої тривожності. Для конструктивного розвитку особистості у дошкільному віці необхідно розвивати її здібності, виявляти її талановитість та покращувати соціальні навички. Головна роль в цьому процесі відводиться батькам і вихователям дитячого садочку, які мають сприяти розвитку у дитини почуття особливості, що приведе до своєчасного формування Я-концепції, підвищення її самооцінки, запобігання проявам тривожності та здобуття більш високого соціального статусу в групі однолітків. 
III. Словникова робота.
Статус – місце людини у групі, у системі взаємин з іншими людьми.

Авторитет – суспільне визнання особистості, оцінка колективом її якостей щодо вимог діяльності.

Інертність – бездіяльність, пасивність.

Конформізм – підлеглість думки особистості думці колективу, щоб уникнути конфлікту.

Лідер – особа, яка веде першість у змаганні, є авторитетом у колективі.

IV. Вікторина.

Учасники семінару по черзі дають відповіді на запитання:

1. Яких дітей ми відносимо до дітей з високим статусом у групі? (Назвати якості).

2. Яких дітей ми відносимо до дітей з низьким статусом у групі? (Якості).

3. Які існують фактори підвищення статусу дитини?

4. Назвіть фактори заниження статусу дитини.

5. Пригадайте дітей, які є лідерами у ваших групах.

6. Як Ви намагаєтесь підвищити статус дітей? 

V. Поради психолога щодо підвищення статусу дітей у групі.

· Педагоги повинні демонструвати бажану поведінку. Коли діти бачать, що педагог їх поважає, співпрацює з ними, шукає взаємоприйнятних рішень, висловлює свої емоції, це сприяє створенню у групі атмосфери дружби та взаємоповаги, а діти починають наслідувати його поведінку.

· Запропонуйте дітям намалювати себе та своїх друзів, запитайте, що їм подобається в собі та друзях (спонукання позитивного ставлення до себе та інших).

· Доручайте дітям різні види робіт у групі. Якщо діти без потреби звертаються за допомогою, заохочуйте їх виконувати завдання самостійно (пояснення, звернення до попереднього досвіду, схвалення).
· Під час рольових ігор демонструйте, що відбувається, коли хтось не дотримується правил (повага до інших, до їх прав).
· Заохочуйте співпрацю і взаэмодію з ровесниками під час ігор, виконання завдань.
· Учіть дітей співчувати і допомагати іншим. Запровадьте у групі “помічника на день”. Можна призначити й кількох помічників для виконання різних робіт. Одним із завдань може бути допомога другові, що потребує підтримки і співчуття (можна назначати дітей із низьким статусом у групі).

· Проведіть заняття, присвячене визначенню схожих і відмінних рис дітей. Намалюйте з дітьми плакат, на якому зображені їхні улюблені страви, кольори, іграшки тощо.

· Нагадуйте малятам правила поведінки в групі та їх наслідки. Розігруйте проблемні ситуації. Доцільно, щоб роль дитини з поганою поведінкою грав дорослий.

· Проводьте ігри та вправи на розвиток почуття доброзичливості, уваги одне до одного, створення можливості кожній дитині відчути себе в центрі уваги:

Ігри та вправи проводяться з учасниками семінару:
Вправа “Ехо”.

Діти стають у коло. Ведучий каже: “Той, хто сидить праворуч мене, називає своє ім’я і приплескує долоньками, ось так: “Ка – тя” (по складах), а ми дружно, як ехо, за ним повторюємо”. Потім по колу всі по черзі кажуть своє ім’я.

Вправа “Посмішка по колу”.

Діти по колу передають уявну посмішку з рук в руки, посміхаючись один одному і промовляючи до свого сусіда що-небудь приємне.

Гра “Сліпий і поводир”. Проводиться у парах. Одна дитина – “сліпий”, інша – його “поводир”. Кожен “поводир” повинен провести “сліпого” через різні “перешкоди”, у якого зав’язані очі. Розвиток довіри.

Гра “Склади оповідання”. Дитині пропонується скласти оповідання на тему: “Я люблю, коли ...”, “Мене турбує ...”, “Коли мене ображають ...” та ін. Важливо, щоб дитина давала не лаконічну відповідь, а повну, розгорнуту. Потім ці оповідання можна програти і разом з дітьми можна придумати шляхи виходу з цих ситуацій.

Вправа “Малюємо себе”.

Дитині пропонується намалювати себе в минулому і зараз. Обговоріть з нею деталі малюнка, в чому вони відмінні. Запитайте дитину, що їй подобається і не подобається в собі.

Ця вправа спрямована на себе і визначення того, що змінилося в дитині порівняно з минулим і що ще хотілося б змінити.

VI. Розв’язування кросворду (додається).
VII. Вправа «Телеграма».

Мета: підвести підсумок семінарського заняття.

Кожному учаснику пропонується на маленькому аркуші паперу коротко написати про свої враження від семінару, а також свої рекомендації та пропозиції.

КРОСВОРД «СОЦІАЛЬНИЙ»
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Запитання (по горизонталі):

1. Людина, яка займається вихованням та навчанням дітей.

2. Дзеркало душі людини.

3. Дії людей.

4. Стан абсолютної байдужості.

5. Основний вид діяльності дітей дошкільного віку.

6. Пристосування до нових умов існування.

 Якщо Ви правильно написали слова-відповіді, то у першому вертикальному рядку Ви отримаєте ключове слово, яке означає шанобливе ставлення до когось.

Відповіді: 1. Педагог. 2. Очі. 3. Вчинки. 4. Апатія. 5. Гра.                 6. Адаптація. 
