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Хід семінару

1. Вправа «Знайомство» (створення сприятливих умов для співпраці, підвищення настрою та самооцінки учасників семінару).
Учасники семінару стоять у колі, по черзі називають себе так, як би хотіли, щоб їх називали, інші аплодують та повторюють ім’я кожного учасника.

2. Теоретичний блок.

Психолог ознайомлює присутніх з інформацією, щодо толерантного ставлення до біженців та переселенців.

Забезпечення толерантності нині в Україні - надто складне завдання, яке, однак,  потрібно  виконувати. Складність його передусім у тому, що упродовж багатьох десятиліть  комуністична система знищувала найелементарніші  людські права,  ув’язнюючи інакомислячих,  переслідуючи віруючих,  намагаючись викреслити  з  народної свідомості навіть саму ідею світоглядної свободи особистості. Сьогодні це породжує  «вузлові  точки»  напруженості,  конфронтаційні  процеси  в політичній, етнонаціональній, релігійній та інших сферах життєдіяльності суспільства. У словниках термін «толерантність» найчастіше розглядається як синонім «терпимості» із посиланням на те, що поняття «толерантність» похідне (від латинського tolerantіa — терпимість, від французького tolerant — терпимий).  Таке  розуміння  закріплене  й  у  Декларації  принципів толерантності, проголошеній та підписаній ЮНЕСКО 16 листопада 1995 р. У її  статті  1,  зокрема,  зазначено:  «Толерантність  означає  поважання, сприйняття та розуміння багатого різноманіття культур нашого світу ... це не тільки  моральний  обов’язок,  а  й  політична  та  правова  потреба... Толерантність — це те, що сприяє переходу від культури війни до культури миру... Це не поступка, поблажливість чи потурання.       Толерантність — це передусім активна позиція, що формується на основі визнання універсальних прав та основних свобод людини».
Особливість української нації полягає саме в терпимості до інших рас і націй. Важливо не розгубити це надбання наших предків: бути толерантними.
Події останніх місяців, які відбуваються в Україні, вкрай складна соціально-політична ситуація у суспільстві показали необхідність здійснення соціально-психологічного захисту і психологічної допомоги як дітям і окремим людям, так і цілим соціальним групам. 

Майже рік Україна переживає складну соціально-політичну ситуацію. Продовжуються бойові дії в Донецькій і Луганській областях, не зменшується потік біженців з окупованих Криму і Севастополя. Десятки тисяч людей змушені покинути свої домівки і тимчасово переміститися в інші регіони нашої держави. За останніми даними Дитячого Фонду ООН (ЮНІСЕФ) понад 230 тисяч людей стали вимушеними переселенцями. Є сім’ї, які втратили житло, близьких людей.

За даними психологічного дослідження, що проводилося під егідою Дитячого Фонду ООН (ЮНІСЕФ) у Донецькій області, майже 40 % дітей віком 7-12 років та більше половини дітей віком 13-18 років стали безпосередніми свідками подій, що пов’язані з війною.  

Пропоную, в першу чергу, визначити, хто такі біженці, яка людина називається біженцем. Отже, біженець - це особа, що перебуває поза межами рідної країни внаслідок добре обґрунтованих побоювань стати жертвою переслідування через свою расу, релігію, національність тощо і визнана такою з боку урядів країн, на території яких перебуває. І головна їх відмінність - вони не можуть повернутися в свою країну, бо це небезпечно для їхнього життя і здоров'я.
Українська нація, одна з найбільших і найдавніших націй світу, становить близько 73% населення країни. Проте значне число інших націй і народностей також вважають нашу землю своєю рідною. В нашій країні зростає кількість людей, які тільки нещодавно приїхали до нас (тимчасово чи назавжди) з різних, часто віддалених країв. І серед них є біженці, тобто ті, яким дала притулок наша держава, бо на їхній батьківщині (частіше всього внаслідок воєн та диктаторських режимів) жити стало небезпечно. В останні роки більшість біженців в Україні походить Пакистану, Індії, Афганістану, Іраку та багатьох інших країн.

Якщо говорити про статус жителів Криму, Севастополя, Донецької та Луганської областей, які переселяються сьогодні в інші частини України, то їх можна вважати внутрішньо переміщеними особами або вимушеними внутрішніми мігрантами. Особи із сім’ями підпадають під статус сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах. У роботі з такими родинами доречно користуватися Порядком взаємодії суб’єктів соціальної роботи із сім’ями, які опинилися у складних життєвих обставинах, затвердженим наказом №1983/388/452/221/556/596/106 від 14 червня 2006 року (Мінсім’ямолодьспорту, МОЗ, МОН, Мінпраці, Мінтранспорту, МВС та Держдепартаменту з питань виконання покарань). До сімей, які класифікуються як ті, що опинились у складних життєвих обставинах, належать, зокрема: сім’ї з дітьми, які опинились у складних життєвих обставинах і не в змозі подолати їх самостійно у зв’язку з вимушеною міграцією. 
3. Робота в групах. Гра «Правове поле».

Учасники семінару поділяються на 3 групи. 1 група – група, яка захищає права біженців. 2 група – група, яка захищає права і біженців, і українських громадян. 3 група – група, яка захищає права українських громадян. Кожна група отримує картки, в яких описані права людей. Завдання: потрібно відібрати ті картки, в яких описані права, які дана група захищає.

Права:
1. Кожна людина повинна мати всі права і всі свободи, проголошені Декларацією прав людини, незалежно від раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних або інших переконань, національного чи соціального походження, майнового або іншого становища… не повинно проводитися ніякого розрізнення на основі політичного, правового або міжнародного статусу країни або території, до якої людина належить… (спільне для всіх людей).

2. Кожна людина має право вільно пересуватись та вибирати собі місце проживання в кордонах певної країни. Вона також має право залишати свою власну країну та повертатись до неї (спільне для всіх).

3. Можуть обиратися та бути обраними до органів державної влади тощо (тільки для українських громадян).

4. Кожна людина має право на життя, на свободу і на особисту недоторканність (для всіх).

5. На них не поширюється військовий обов'язок, вони не проходять військову службу в Збройних Силах України та інших військових формуваннях, створених відповідно до законодавства України, вони не зобов'язані проходити військову службу в Збройних Силах України (біженці).

Учасники семінару в групах обговорюють права, обирають, ті які вони захищають та доводять думку щодо свого вибору.

4. Словникова робота.

Толерантність - це здатність людини сприймати без агресії думки, які відрізняються від власних, а також особливості поведінки та способу життя інших. Терпимість до іншого способу життя, поведінки, звичаїв, почуттів, ідей, вірувань.
Біженець - особа, яка не є громадянином України і внаслідок цілком обґрунтованих побоювань стати жертвою переслідувань за ознаками раси, віросповідання, національності, громадянства, належності до певної соціальної групи або політичних переконань, перебуває за межами країни своєї громадянської належності та не може користуватися захистом цієї країни або не бажає користуватися ним внаслідок таких побоювань або, не маючи громадянства, перебуваючи за межами країни свого попереднього постійного проживання, не може чи не бажає повернутися до неї внаслідок зазначених побоювань (визначення із Закону України "Про біженців").
Громадянство - правовий зв'язок між індивідом і державою, що виражається в існуванні їхніх взаємних прав і обов'язків.
Депортація - висилка з країни особи, яка порушила візовий режим або перевищила термін перебування в країні, вказаній у візі.
Дискримінація - дії або практика систематичного приниження групи або однієї людини. Відсутність рівного ставлення до всіх людей у випадку, коли не можна знайти обґрунтовані розходження між тими, хто користується перевагою і тими, хто нею не користується. Дискримінація заборонена у відношенні "раси, статі, мови або релігії" (ст. 1(3) Статуту ООН, 1945 р.) або "...раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних або інших переконань, національного чи соціального походження, майнового, станового або іншого становища" (ст. 2 Загальної декларації прав людини, 1948 р.).
Загальна декларація прав людини - міжнародний документ, прийнятий Генеральною Асамблеєю ООН в 1948 році, яке є найбільш авторитетним джерелом міжнародних норм щодо прав людини. Декларація закріпила основні принципи міжнародного права щодо прав людини. Загальна декларація разом з Міжнародними пактами про права людини іноді позначається як Міжнародний Білль про права людини.
Конвенція про права дитини - договір, прийнятий ООН в 1989 році, якого мають дотримуватися всі держави, які її підписали. Цей документ ґрунтується на новому розумінні становища дитини в суспільстві не як майбутнього дорослого, а як рівноправної особи суспільного життя (звичайно, з урахуванням того, що дитина потребує спеціальної охорони і піклування). Конвенція підтверджує, що дитина має від народження права людини, а також має спеціальні, додаткові права. Перелік прав, визнаних для дитини в Конвенції, охоплює права громадські, соціальні, культурні та політичні. Україна ратифікувала Конвенцію про права дитини у 1991 році, тому наша держава повинна забезпечувати всі права дитини, закріплені в цій конвенції.
Організація Об'єднаних Націй (ООН) - міжнародна організація, заснована 26 червня 1945 р. Метою діяльності організації є підтримання і зміцнення миру і міжнародної безпеки та розвиток співробітництва між державами світу.  
5. Гра «Ти – мені, а я – тобі».

Учасники семінару поділяються на 2 команди: команда «Біженці, переселенці», команда «Українські громадяни, місцеве населення». Кожна команда повинна обговорити та записати на аркуші паперу ті риси, якими повинні володіти представники обох команд для досягнення співпраці між собою та вільного, комфортного перебування. Після написання кожна команда озвучує свої відповіді.
Варіанти відповідей: толерантність, повага, доброта, чуйність, взаєморозуміння, працьовитість, відкритість тощо.

Висновок: риси спільні для всіх. Хоч ми, люди різної національності, різної статі, різної культури, різного віку, різного віросповідання. Але всі ми маємо одну єдину Батьківщину - Україну. І те, що ми різні, не мінус, а тільки плюс. Найважливіше, щоб ми були разом і злагоджено будували, доглядали й шанували свій спільний дім - нашу Україну.
6. Тест «Який я?» (визначення рівня самооцінки).

Психолог наголошує на тому, що ми згадували доброзичливі риси, які потрібні людям для мирного і комфортного співіснування. Тому педагогам пропонується дати відповіді на запитання невеличкого тесту, недовго думаючи, без розмірковувань, а потім ознайомлює з результатами тесту.

Інструкція:

Перед Вами дві таблиці. У першій перелічені позитивні якості особистості, у другій – не гатив ні. Всі вони є рисами характеру людини. Поставте собі бали від 0 до 5 біля кожної характеристики. тобто, проаналізуйте, наскільки ці якості у вас сформовані. Потім підсумуйте числа в кожному стовпчику окремо. Визначте різницю в балах. Отримане число покаже, наскільки об’єктивно ви себе оцінюєте.

На запитання: «Який я?» відповідайте швидко, без розмірковувань.

	Акуратний   

	Уважний 

	Дисциплінований 

	Дружелюбний

	Життєрадісний 

	Наполегливий 

	Товариській 

	Відповідальний 

	Чуйний 

	Принциповий 

	Скромний 

	Впевнений у собі 

	Чесний 

	Веселий 

	Буркотливий

	Брутальний 

	Жадібний

	Заздрісний

	Замкнутий

	Злопам’ятний 

	Нетактовний 

	Вередливий 

	Мстивий

	Нерішучий

	Нестриманий

	Вразливий

	Розв’язний 

	Егоїстичний


Інтерпретація результатів

Якщо ви набрали 50-70 балів, то ви переоцінюєте себе; 30-50 балів – ти досить об’єктивний; до 30 балів – це свідчить про занижену самооцінку.
7. Практичні поради.

Коли діти були свідками війни:

• З’ясувати почуття. Надайте дітям можливість висловити свої почуття і поясніть, що сум, лють, страх та інші емоції – це цілком природна реакція людини на насильство, несправедливість. Допоможіть дітям сформувати навички подолання неприємних емоцій і запевніть їх, що у власній домівці, в садку їм нічого не загрожує.

• Вислухати. Замість того, щоб робити припущення стосовно рівня дитячої обізнаності або розуміння, запитайте у дітей, що вони знають про ситуацію. Пропонуйте їм ставити запитання, уважно слухайте і сприймайте їх максимально серйозно.

• Відповідати чесно. Відповідайте на дитячі запитання по суті і кажіть їм саме те, що вони бажають знати. Формулюючи відповідь, зважайте на вікові особливості дітей; відповідайте спокійно, чітко, конкретно і прямо. Не соромтеся зізнаватися в тому, що не знаєте відповідей на деякі з їхніх     запитань – натомість використайте це як можливість для спільного пошуку відповідей. Крім того, діти повинні знати, що на деякі запитання немає правильних відповідей: коли чиниться безглузде насильство, або коли люди роблять жахливі вчинки, це бентежить і лякає дорослих не менше, ніж дітей.

• Заохочувати мир (ненасильство). Наголошуйте на тому, що   насильство – це не вихід, і що помста або відплата не є конструктивним рішенням.  
• Уникати жорстоких сцен та образів. Не загострюйте увагу на самому інциденті, намагайтеся триматися подалі від сцен та зображень насильства, що з’являються у ЗМІ. Натомість зосередьте увагу дітей на прикладах та образах любові та підтримки, яку проявляє абсолютна більшість людей в усьому світі.

• Обмежити доступ до ЗМІ. Аналогічним чином, намагайтеся обмежити контакти дітей з мас-медіа з тим, щоб вони менше піддавалися впливу докучливої та тривожної інформації. Якщо ж уникнути таких контактів неможливо, намагайтеся бути поряд з дитиною і допомагайте їй розібратися зі складними та хаотичними повідомленнями. Це сприятиме розвитку її медіа грамотності та критичного мислення.

• Зосереджуватися на найважливішому. Замість загострення уваги на сенсаційних компонентах тієї чи іншої події, розповідайте дітям про проблеми і причини цієї події так, щоб допомогти їм краще орієнтуватися в оточуючому світі і розуміти його нюанси.

• Протидіяти упередженості та ненависті. Обговорюючи події, що стосуються різних культурних чи релігійних груп в інших частинах світу, не допускайте проявів чи поширення стереотипів. Коли упередженість або необ’єктивність з’являється в репортажах та повідомленнях, обов’язково звертайте на це увагу дітей, навчаючи їх реагувати на прояви нетерпимості у поінформований спосіб. Наголосіть на тому, що нетерпимість та     дискримінація – це погано, і обговоріть з дітьми способи протидії цим явищам.

• Стежити за «тривожними сигналами». Завжди відстежуйте ознаки того, що подія, пов’язана з насильством, спричиняє дитині біль і страждання – насамперед це стосується дітей, які пережили травматичні інциденти у минулому. Якщо дитина не може заснути, погано їсть, боїться відвідувати школу, садок чи займатися звичними справами, постійно тримається поряд з рідними, поводиться відсторонено або має проблеми з поведінкою, рекомендувати батькам звернутися до лікаря або психолога.
Ігри, вправи, бесіди (створення умов для толерантного ставлення один до одного):
* Вправа «Знайомство» (див. початок семінару).
* Вправа «Оплески» (підвищення настрою, самооцінки).
Діти стоять у колі, потім одна дитина стає в центр кола та говорить про себе, називаючи свою позитивну рису (наприклад, я добра… ввічлива…розумна тощо) , а інші аплодують їй. Дорослий стежить за тим, щоб діти не повторювали один одного.
* Вправа «Це чудово!» (підвищення настрою, самооцінки).
Діти стоять у колі, потім одна дитина стає в центр кола та говорить про те, що вона вміє, а інші аплодують їй та промовляють «Це чудово!». Дорослий стежить за тим, щоб діти не повторювали один одного.
* Вправа «Посмішка по колу» (підвищення настрою, сприяння психоемоційному комфорту дітей, розвиток доброзичливості).
Діти стають у коло. Ведучий пропонує дітям передати уявну посмішку з рук у руки по колу, посміхаючись один одному і промовляючи до свого сусіда що-небудь приємне і хороше.

* Вправа «Добре серце» (розвиток навичок спілкування, групової взаємодії”).
Ведучий розташовує дітей у формі уявного серця, пропонує дітям по черзі передавати мотузок або клубок ниток, говорячи при цьому компліменти один одному. У ході гри з’єднується мотузок, який кладеться на підлогу. Ведучий пропонує подивитись на фігуру і сказати, що вона їм нагадує, що вони відчувають.
* Гра «Снігова грудка» (ознайомлення дітей один з одним, розвиток пам’яті та уваги).
Діти сидять у колі. Першим представляється педагог. Потім та дитина, яка сидить праворуч, називає ім’я педагога і своє ім’я. Кожен наступний учасник гри називає по черзі імена всіх , хто назвав себе перед ним. Таким чином, остання дитина, що замикає коло, називає імена всіх присутніх.

* Гра «Добра тварина» (сприяння згуртованості дитячого колективу, навчити дітей розуміти почуття інших, давати підтримку і співпереживати).
Дорослий говорить дітям:

- Діти, утворіть коло, візьміться за руки. Ми – одна велика, добра тварина. Давайте послухаємо, як вона дихає. А тепер подихаємо разом. На вдих – робимо крок вперед, на видих – крок назад. 
Потім – на вдих 2 кроки вперед, на видих – 2 кроки назад. 
* Бесіда «Способи підвищення настрою»
Обговоріть з дитиною, як можна самій собі підви​щити настрій. Постарайтеся придумати якомога більше таких способів (усміхнутися собі в дзеркалі, спробувати розсміятися, згадати про щось хороше, зробити добру справу іншому, намалювати собі кар​тинку тощо).

Перед тим, як розпочати використовувати ігри, описані в цьому розділі, необхідно провести з дити​ною невелику бесіду про те, які емоційні настрої во​на знає. Дитина повинна пригадати ситуацію, в якій вона відчувала ту чи іншу емоцію, чим був виклика​ний такий стан, що вона при цьому відчувала. Мож​на обговорити зовнішні прояви кожного емоційно​го стану. Запитайте дитину, як вона розуміє слова «емоції», «почуття», коли вони виникають.
Гра «Склади оповідання»
Дитині пропонується скласти оповідання на тему, яку може запропонувати дорослий, або на тему, яку дитина обере сама. Теми можуть бути такими: «Я люблю, коли...», «Мене турбує...», «Коли я злий...», «Коли мені погано...», «Коли мене ображають...», «Чого я не можу...», «Я боюся...».

Важливо, щоб дитина давала не лаконічну відповідь, а повну, розгорнуту оповідь. Потім ці оповідання можна програти, причому, у головній, ролі має бути сам оповідач. Разом з дітьми можна придумати шляхи виходу з цих ситуацій і також програти їх.
Вправа «Країна Х» (колективний малюнок) – розвиток групової взаємодії, доброзичливості.
Ця вправа передбачає спільне малювання дітей на великому аркуші паперу. Дітям пропонується разом придумати свою країну, дати їй назву і намалювати. Кожна дитина малює на спільній картині те, що хо​че. Дорослий також може брати участь у спільному малюванні.

Ця вправа дає можливість кожній дитині брати участь у спільній діяльності, допомагає побачити, яке місце займає дитина в групі. Вона також допо​може закріпити наочно ті знання, які дитина одер​жує в дитячому садку.
8. Притча «Світ такий, яким ти його бачиш». 

Слухання та обговорення притчи.

9. Прощання. Вручення буклетів.

Всі учасники семінару дякують по черзі своїм колегам за співпрацю та отримують буклети «Будьте толерантними».
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